疫情之下,足不出户"云办事"

疫情之下,政府部门纷纷推出或延伸网上办事功能,尽可能让市民足不出户就能在家办事。比 如,嘉定区行政服务中心开通预约办事绿色通道,减少市民在办事大厅聚集的次数等。

事实上,大多数人都有网上办事的经历,有人觉得便利,有人觉得流程还有待优化,你觉得

虽然"不见面",服务不打折

疫情期间,区行政服务中心把线 下办事搬到线上办事,虽然彼此"不见 面",但服务依旧不打折。

粗粗浏览了网上政务服务大厅页 面,感觉很多服务都可一网通办,特别 贴心。如此一来,避免了人流集中、排 队等候、停车难等诸多麻烦。

事实上,现在纳税、医保、出入境 等很多事情都能在网上办理。在疫情 依然严峻的当下,"不见面"的政务服 务,既保障了人民群众生命安全和身 体健康,又保证了社会的正常运转,回 应了群众的急切期盼。

从个人角度来说,疫情期间能网

上办理的事情就不必去现场"轧闹 猛"。就我家而言,这个月的水电费,女 儿代为支付,在手机上两秒钟就搞定。 儿子的驾驶证到期换证,在手机上也 分分钟办好,省心省力像网购一样方



网上居家生活也逍遥

份贡献,但是生活还要继续。

前几天,突然想起,娃的2020年 度医保费用还没缴纳。网上研究了一 下,发现在支付宝的城市服务应用模 块内有办事大厅,找到社保项目,然后 选择对应的在线服务就可以直接缴纳 费用了,非常方便快捷,又避免了出去 办事感染病毒的风险。

另外,于我而言,这几天的大事莫

过于在各个APP软件上抢菜了。每天 看着公布的感染病例数字以及感染地 占, 觉得超市这种人流密集场所还是 尽量少去凑热闹吧,在网上买菜送到 家相对安全很多。每天调好了闹钟,定 时起来抢菜,提前加购,准点秒付,才 有可能抢到心仪的菜品。

抢菜虽然有些战战兢兢,但看到 一家人的菜按时送到小区门口时,又 无比满足。我也尽量一次性多采购点

食材,既方便了自己,也方便了快递小

当前疫情下,我们普通百姓能做 的就是配合政府部门尽量少出门。所 有要办的,能办的事都尽量想办法网 上解决。好在我们的城市发展已非常 现代化,网上支付、物流运转都发展迅 猛,即便宅在家里也是非常安心的。

我相信,只要众志成城,一定能够

"脚头"比不上"鼠标"了

眼下,新冠肺炎疫情给百姓出行 带来诸多不便。好在网络发达,不但日 常生活所需的柴米油盐都能线上买, 还可以在家网上办公,甚至有些行政 事务也能网上办理。比如,民事债务纠 纷案能网上开庭;投资项目的审批、小 微企业的贷款、个人健康状况的申报 均可在网上办理。

网上办事,省时省力。我初尝网上 办事,还是在去年年底。一位老朋友得 知我回原来工作的单位办事,就托我 顺便去咨询有关房地产的政策。未等 我到家, 同家的路上收到了市房管部 门的短信回复,告知我已将此事转交 给区房管部门。等我刚到家,又收到区 房管部门的同复短信,告知我由市局 转来的事项将在规定的时间内回复 我。果然,在规定的时间内,我收到了 区房管部门的书面回复,并转交街道 社区事务受理中心与我洽谈。这件事

使我真正体会到:网上办事效率高,脚 头比不上鼠标了。

网上办事高效便民,但是对于不 懂电脑和手机,且子女不在身边的高 龄独居老人来说却是一件难事。疫情 期间,我认为社区干部和志愿者应主 动上门关心,提供送药等助老服务,尽 量不要让老人出门办事,让他们平安 度讨这一非常时期。

只有想不到,没有办不到

随着科技发展,网络应用不断升 级。刚开始网络进入百姓生活,只是发 发电子邮件,然后逐渐扩展到QQ、游 戏、微信,再到如今的钉钉办公,不禁 让人感叹:只有想不到,没有办不到。

疫情期间,网络的发展也为我们 提供了便利。于我而言,上班不再受地 点之困,只需下载"钉钉",就可以居家

办公。虽然有点难为我这个奔六的中 老年人,但与时俱进不断学习也是一 件好事。

下载"钉钉"后,我开通了会议功 能,随时准备网上开会。会议1小时 前,手机开始叮咚叮咚响不停,我一 看,居住在贵州、山东、四川、浙江、江 苏等地的同仁们已在网上打卡,我也

赶紧在网上点击签到。通过手机页面 观察,当天的会议共有336人参加,几 乎全员参与。这次网上会议,让我再次 体会到网络的便利。特别是疫情形势 严峻时刻,用网络这个特殊的"桥梁" 减少人与人之间的接触,又保障了工 作不脱节,实在太赞了。



网上办事的催生剂

网上办事并不是新生事物,很多 地方、很多单位和很多领域早已或多 或少开启了这种工作模式,只不过还 未那么普及。

比如说科研管理,以前我们单位 要求课题负责人填写汇报表,一人准 备五份,需要打印出来,然后按规定的 时间送交相关管理部门,等专家有了 审核意见后又要去领取,过程比较复 杂。去年起,科研汇报实行网上申报, 课题负责人可以在家上网申报,专家 进行网审,并在网上出具审核意见,极 大地提高了工作效率,提高了科研管 理质量,受到了大家的欢迎。

今年春节前,区卫健委建立了新 冠肺炎救治专家组,有时半夜会诊,第 二天还要正常工作,长期下去,很难坚 持。考虑到实际困难,现在区级专家会 诊采取网上会诊方式,即通过网络或 微信将会诊医院专家意见、病人基本 信息、流行病学史、诊疗经过、检验检 查结果等传给卫健委,卫健委再传给 值班专家,专家意见可通过网络或微 信反馈给卫健委和提出会诊的医院, 从而极大提高了会诊效率和质量,也 节约了宝贵的医疗资源和会诊时间。

虽然抗击新冠肺炎疫情战斗仍未 结束,但已有人开始评估这场疫情对 未来社会经济、工作模式和老百姓生 活方式的影响,我们是否可以这样设 想,随着5G时代的到来,这场不期而 遇的疫情,或许将会成为网上办事的 催生剂,并超出我们的预想,改变我们 未来的工作和生活。 周海龙

网络是把双刃剑

随着信息化的快速发展,网上办 公、上课和购物已经成为一种趋势,给 大众生活带来了诸多方便。

网上开会、办事或办公,有着"干 完就提交""开会不啰嗦""聊天不跑 题"等优势,越来越受到青睐。比如,在 这次疫情中,为了确保全民用到口罩, 避免排队造成人员集聚而引起交叉感 染,在很短的时间内,嘉定就推出了 APP网上预约方式,让居民足不出户 就可完成预约,有序购买,避免人群聚 集,深得人心。

但网络做事,考验的是人性。对自 律和专注的人,不存在线上线下的约 束。对自我管理能力差的人,可能适得 其反。我的一位闺蜜,深夜给我发来了 一段感慨:"只为老板的监督努力的 人,永远学不会为自己的前途埋单。' 原来,她在家办公一周,只完成了平时

工作量的三分之一。因为没有了监督, 她每天打开电脑,不由自主在网络上 满世界云游,感觉到视觉疲劳时已经 过去了几个小时,导致工作一推再推, 直到提交任务的节点,不得不熬夜草 草收兵。

另外,疫情期间,为了不耽误过多 的课程,教育部门呼吁对中小学生网 上授课。这本是件好事,却增加了一部 分家长的负担,要时不时地盯着孩子。 因为大部分中小学生自我约束能力较 差,平时上课学习,有良好的学习氛围 和老师的严格监督,网上学习,孩子注 意力不集中,会影响学习效果。

网络是把双刃剑,利用得好,方便 人们的生活,提升人类信息交流速度, 促进经济发展。但是运用不好,网上办 事也存在一些弊端,不能达到预期的

七嘴八舌 🗅

当前是互联网时代,数据是这 个时代的最强音。网上办事可以有 效整合各类数据,而数据的共享也, 会减轻办事人员的负担。

网上办事将会让公共信息面 临安全挑战,不过,信息安全问题 还是可以通过技术手段解决

如今的社会已经发展到刷脸 就能付钱的程度了,如果政府部门 能将网上办事提高到"网上购物" 的层次,那就完美了。

光头大人

老年人可以借疫情不能出门 的契机,在家多多学习网上办事, 以后就可以在家办理各项事务 -七七

疫情期间,宅在家中最为安 全,现在办理事务大都可在网上解 决,手机APP、微信小程序、公众号 等网上办事渠道太多了。

群众办事需求不断增长,政府 部门为此不断完善体制机制,特别 是针对"网上办"的需求,始终不曾 停下"升级"的脚步。

■ 上海区报优秀品牌